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議   題  １ 日向地内における森林火災の対応について  

 

午後０時２分 開会  

 

○委員長【長嶋一樹議員】   ただいまから議会運営委員会を開会いたします。  

 開催するに当たりまして、日向地内における森林火災の対応について大山理事

から説明をお願いいたします。  

○理事【大山剛】  お昼時に集まっていただきまして、ありがとうございます。  

 こちらの資料については、昨日、議員に情報提供させていただきまして、本日、

付け加わったところが、昨日の１６時３５分以降の３行になります。１６時３５

分に県を通じて自衛隊派遣要請を実施しまして、同時刻をもって県からの自衛隊

への依頼、それから、自衛隊で派遣を決定したという経緯でございます。本日の

６時から消防活動の再開ということで、自衛隊につきましては、ヘリコプター２

台がこちらに来ておりまして、７時から放水を開始しているという状況でござい

ます。  

 現在の状況なんですけれども、御承知の方もいらっしゃるかと思いますが、火

事については、鎮圧というのと鎮火というのがありまして、鎮火がとにかく消防

活動が何も要らない全く火が消えたという状態で、鎮圧というのは、火は残って

いるんだけれども、消防のほうで対応ができるという状況。要するに、延焼のお

それがないという状況になったときに鎮圧という宣言をすると。そこからまた鎮

火に向けて活動は続けていくんですけれども、ひとまず鎮圧というのがどこまで

で見通せるかということが、現時点では、ヘリからの放水の時点では、下からの

消火活動というのは全くできない状況になっております。ですので、本日中の鎮

圧というのはまず無理であろうと。明日も現場の踏査ができるかどうかも分から

ないという状況ですので、今日の消火活動次第なんですけれども、今、近隣の市

町村の消防、それから消防団についても現地の踏査のための人員の要請をしてい

るということで消防のほうから聞いておりまして、順調にいけば、明日、現地踏

査を開始して、鎮圧の判断のための現地の踏査が入れるというような状況で、今

スケジュールを組んでいると。  

 そういった中で、明日の一般質問の関係なんですけれども、自衛隊に要請して、

今ヘリが実際に来ていただいている状況です。そんな状況もございまして、場合

によると、市長が災害対策本部を今開催している状況ですので、そのトップとし

て自衛隊との調整、あるいは自衛隊の要請については県を通じてですので、県の

知事との調整等々が入ってくる可能性がございますので、明日の一般質問につい

て予定を変更していただけないかということで、先ほど議会事務局長を通じまし

て、正副議長にお願いをした次第でございます。  

 ということで、火災の状況については、まだ正確な延焼の範囲などは、現地に

入れないものですから、不確かな状況なんですが、１つ言えることは、今日中の

鎮圧というのは不可能であるという状況でございます。  



2 

 私からは以上です。  

○委員長【長嶋一樹議員】   今の説明にございましたとおり、森林火災につき

ましてはまだ鎮圧の段階ではないということでございます。このような場合、あ

した、一般質問があるわけですけれども、これについては、今の大山理事の御要

望ですと、少し日程を変えるか、それともやめにするか、そういうことを求めら

れているんですけれども、今日、皆さんにお集まりいただきましたのは、それで

は議会としてどういうふうに対応しようかということでお集まりいただきました

ので、御意見のある方は御意見をお願いいたします。（「最大会派だよ」「そう

ですね」「舘委員からね」の声あり）じゃ、舘委員、よろしくお願いします。  

○委員【舘大樹議員】  内容はよく分かりました。あしたの一般質問について

は取りあえずできないので、それは了解です。じゃ、２日目、３日目、どうする

んだという話と、１日目をリスケしたときどうするかという話ですけれども、そ

の辺、特段何か強い意見を私は持ってはいないんですが、特に何か正副委員長か

らお示しいただければありがたいと思います。  

 以上です。  

○委員【安藤玄一議員】   まずは皆さんからも意見を聞いてから。  

○委員【小沼富夫議員】   私は舘委員とほぼ同じなんだけれども、１５日、  

１６日もできるのかといったら、どうなのかという話です、まず１点としては。  

 それで、あとは、あしたはそういうことで、あしたを入れて、土日が入るから

３日間で何とかしてもらえれば、１５日、１６日に間に合うのかなと思っていま

すので、できれば一般質問を、１７日が休会日ですけれども、その日に充ててや

るという方法でやっていただければいいのかなと思っております。  

○委員長【長嶋一樹議員】   １７日に充てるということですね。  

○委員【小沼富夫議員】   はい。休会日で。しかし、議会中でありますので、

これは皆さん公務で縛られているわけでありますから。（「どこかに行っちゃい

けない時期ですので」の声あり）そうです。おっしゃるとおりです。  

○委員長【長嶋一樹議員】   ほかに御意見ございますか。  

○委員【川添康大議員】   １７日にやるというのと、あと、２日でやっちゃう

とかと思うので、それは皆さんの御意見の中で決められればいいと思います。  

○委員長【長嶋一樹議員】   山田委員は。 

○委員【山田昌紀議員】   もう川添委員と大体同じなんですけれども、もし消

えていなかったときはどうするのかという。だったら、また、１５日、朝一で議

運を開いてという方向でいいですよね。ということで、あした休みであれば。で

きれば、１７日はいろいろなことが多分あると思うから、最終日、討論とかいろ

いろあるから、１５日、１６日で、最終日の人はたしか少ないという話を聞いて

いるので、盛り込んじゃってもいいのかなと思いました。  

○委員長【長嶋一樹議員】   じゃ、皆さんの意見を聞きましたので、我々の腹

案を言ってもよろしいですかね。  

○委員【小沼富夫議員】   ちょっと待って、今の山田委員の意見に対して。  
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１５日、１６日はそのまま市民に知らしめているんだから、１２日の分をすっか

り１７日に持っていけという私の案なんですよ。そのほうが分かりいい、はっき

り言って。もう御予定で、議員もある意味そういうことで、市民、もしくは支援

者、そういう近しい人に対して案内しているでしょうから、１５日、１６日の予

定は変えないで、１２日をそっくり１７日に持っていくのが一番よろしいのでは

なかろうかと思って、申し上げました。  

○委員長【長嶋一樹議員】   ほかに御意見はございますでしょうか。（「なし」

の声あり）  

○委員【安藤玄一議員】   よろしいですか。今の点、全く小沼委員と同じ意見

でした、我々も。１７日を利用してやればいいじゃないかと。ただ、１７日にい

ろいろ報道関係に対する対応があると議会事務局から聞いたので、それをちょっ

と説明していただいても……。理事から説明していただけますか。  

○理事【大山剛】  議会の関係とはちょっと違うんですけれども、市長のほう

がいろいろ報道関係と、来年に向けての記者会見であるとか、記者会見というよ

うよりも収録であるとか、そういうのが１日、日程が入っているものですから、

もちろん議会優先ということは百も承知なんですけれども、できれば１７日を外

していただければありがたいなというところでございます。そういった予定が入

っているということです。  

○委員【小沼富夫議員】   そんなことできないよ、議会に縛られているのに。  

○委員【安藤玄一議員】   例えば最終日３人なので、１７日に午前中３人とか、

午後にそっちに変えてもらうことは可能なんでしょうか。  

○理事【大山剛】  それは調整してみないと分からないですけれども、議会の

ほうがもちろん優先ですので、そういうお話であれば、そういうふうな調整をさ

せていただくという。  

○委員【安藤玄一議員】   そういう選択肢もあると。どうしましょう。  

○委員長【長嶋一樹議員】   どうですか、皆さん。確かに、今、理事が言われ

たのは、執行者側のほうの都合の関係ですよね。我々は１８日まで一応議会とい

うことで拘束されておりますので、小沼委員が言うとおり、１７日にやるのもや

ぶさかではないんですが。  

○委員【山田昌紀議員】   全然いいと思うんです。１７日にやってもいいと思

うんですけれども、だったら、本当に１日ずらすという方法で。だから、１５日

を一般質問初日、１６日、１７日、３人で終わるというパターン。よりも、本来

であれば執行部のほうは、１７日は空けてもらいたいんでしょう。  

○委員【安藤玄一議員】   そもそも１７日が休会じゃないけれども、空いてい

る日だったので、そこに詰め込んじゃったと思うんですね。きっとね。その日程

が、今回の火事の話じゃなくて、来年に向けての対応だというのであれば、それ

は緊急事態なんだから午後にしてもらってもいいんじゃないかと、私は、今聞い

て、そう思ったんですけれども。ただ、多分、要望としては、１５日、１６日の

２日間、最終日は３人なので、そこに振り替えれば我々もできないこともないの
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かなとも思ったのでね。腹案としては、日にちの部分は休みにして、来週、月、

火で、７人、８人でやられてもどうかなという気もしたんですけれども。  

○委員【小沼富夫議員】   １５日、１６日の件の、１５日の朝、もう１回やる

ようでしょうから、それがずれたときには１７日だって、市長の都合なんか入れ

ること自体おかしいですよ。そこは変更しておかなきゃ。先に。１７日、空けて

もらおう。ずれたわけだから。鎮圧がまだできてないよと言ったら、じゃ、１５

日も休みだよ。そういうことです。そこへ入っているというのは、後々問題にな

っちゃう、はっきり言って。それはまずいよ、絶対。  

○委員長【長嶋一樹議員】   どうですか。今、小沼委員が言われたのは、私も

市の職員のときそういう教わり方をしました。ですから、理事者側は何があるか

分からないので、会期中はという話があったんですけれども、ただ、大山理事の

おっしゃることについても、基本的には今までそういうことがなかったからかも

しれませんが、年末のお忙しい時期に、その日が適当だということで、執行者側

ではそういうふうな予定を入れたと思うんですけれども、そこのところも我々は

別に、議会と執行者側が敵対しているわけではないので、もしのめるところがあ

ったら、のんであげるのもいいのではないかなと私は思うんですけれども、いか

がでしょうか。（「今のはどういう、どっちの提案なんですか」の声あり）です

から、できれば、１５日、１６日に振り分けちゃう。（「２日でやっちゃうと」

の声あり）そう。もしそれが駄目だったら、１７日の朝、先ほど安藤副委員長が

言われたとおり、１７日の朝は３人入れて、午後はやらないと。残りの３人につ

いては、１５日か、または１７日は３人しかいませんので、プラスして６人、そ

んな形になるのかなとは漠然とは思っています。  

○委員【小沼富夫議員】   よろしいですか。私も正副委員長が１５日、１６日

で納めようという御提案ならば乗りますけれども、しかしながら、さっきの大山

理事の話で、１７日、そういうことが入っているというのを市民が知ったときに

はえらい騒ぎになります、はっきり言って。このさなかに議会は運営を変えたの

に、市長は市長で当初の予定どおり動いていたといったら、これは御忠告申し上

げておきます。やるなと言いません。やっていただいても結構でございますけれ

ども、大変厳しい話になってくるだろうなという想像はつきます。  

 以上です。  

○委員長【長嶋一樹議員】   正論で、皆さんおっしゃるとおりだと私も思いま

すよ。  

○委員【小沼富夫議員】   いいですよ。１５日、１６日でやりましょうよ。  

○委員長【長嶋一樹議員】   いいですか。 

○委員【小沼富夫議員】   やりましょう。 

○委員長【長嶋一樹議員】   じゃ、１７日の午前中も抜かしちゃってよろしい

ですかね。  

○委員【小沼富夫議員】   いいですよ。  

○委員長【長嶋一樹議員】   それでは、意見をまとめさせていただきます。議
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会運営委員会の意見といたしましては、あしたは休会とさせていただいて、その

分を１５日、１６日に、多分３人、３人か、２人……。  

○委員【安藤玄一議員】   もう１個決めることがあって、あしたの６人の分を

そのままシフトするのか、それとも、もう既にある日程は日程でとっておいて、

あしたの人たちを後に振り分けるか、どっちにするかを決めなきゃいけない。  

○委員【小沼富夫議員】   俺はそのほうがいいと思う。  

○委員【安藤玄一議員】   じゃ、あしたの人たちにはちょっと迷惑をかけるけ

れども、後時間に。（「明日の人だけが時間が変わるんですか」の声あり）そう

いうことです。明日の人だけが時間を変えてもらう。  

○委員長【長嶋一樹議員】   そうですね。後ろ倒しでつけてもらう。  

○委員【小沼富夫議員】   １日目、１５日に２人入れて、次の日に４人入れる

という形で。  

○委員【川添康大議員】   でも、どっちかというと最初にとった人たちは、早

くとったから早くやりたい人たちでしょう。（「そうそう。そこが問題ですよね」

の声あり）  

○委員【山田昌紀議員】   やっぱり一番いいのは、あしたの人は月曜日にして。  

○委員【安藤玄一議員】   月曜日の人は火曜日にして、最終日の人を月と火に

振り分ける。  

○委員【山田昌紀議員】   それか、１７日に最初、３人だけやる。  

○委員【小沼富夫議員】   それが一番ベストだな。  

○委員【山田昌紀議員】   そうすれば執行部も傷まないかなと思うんですよ。

１７日は開く方向で、３人で午前中に終わりにするという。  

○委員【小沼富夫議員】   それは調整すればいいじゃない、議事を。  

○委員【山田昌紀議員】   ちょっと融通していただいて。  

○委員【小沼富夫議員】   それが一番お互いにいい方法だと思うよ。  

○委員長【長嶋一樹議員】   そうだね。私もそれがいいと思う。  

○理事【大山剛】  今、小沼委員からもそういう御助言をいただきまして、そ

こはもちろん、こういう緊急事態ですので、調整させていただくということは可

能、もしくは別日にやるとか、午前、午後に全部押し込むとか、そういうのは最

大限調整させていただきたいと思います。  

○委員長【長嶋一樹議員】   それでは、ちょっと今まとめさせていただきます

ね。あしたは休会。あしたの６人の分につきましては月曜日、月曜日の６人の分

につきましては火曜日、火曜日の３人の分につきましては１７日の午前中という

ことで決定させていただきます。よろしくお願いいたします。  

○委員【小沼富夫議員】   その決定でいいんですけれども、来週の分はどこで

どういうふうにするか。その辺ちょっと確認しておいたほうがよろしいのかなと

思うんだけれども。  

○委員長【長嶋一樹議員】   当然、鎮圧していなかったら１５日も駄目なんで

す。そしたら１５日に、そういうふうになりますね。そうしたら……。  
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○委員【小沼富夫議員】   またずらせないから、全部駄目だよ。  

○委員【山田昌紀議員】   そうなったら駄目だと思います。  

○委員長【長嶋一樹議員】   今の意見で、皆さん、よろしいですかね。  

○委員【安藤玄一議員】   僕はちょっと違っていて、１５日が駄目だった場合

は、１６日、１７日の２日間で８人、７人でやるべきだと。  

○委員【小沼富夫議員】   １６日も駄目だったら、１７日、１８日で。  

○委員【山田昌紀議員】   この週末に期待しましょうよ、雨も降るし。  

○委員長【長嶋一樹議員】   いずれにしても、月曜日に、そういう懸念があっ

たら、議運を開くんですけど……。  

○委員【小沼富夫議員】   じゃ、議運は設定しておいたら。朝。  

○委員【山田昌紀議員】   １５日朝９時から議運をやると。  

○委員長【長嶋一樹議員】   じゃ、そうさせていただきますね。  

○委員【安藤玄一議員】   そこでやる、やらないを決定しましょうか。そのほ

うがいいかもしれない。  

○委員【山田昌紀議員】   その際、通常の議運はいつやりますか。一般質問の

２日目の後の議運。それは１６日に議運という方向でいいですか。（「そういう

ことだね」の声あり）  

○委員長【長嶋一樹議員】   じゃ、そういうことでやりたいと思いますので。

もう一度確認します。月曜日は必ず議運を９時からやりますので、それは御承知

おきください。  

 ほかに何か議題がなければこれで閉会といたしたいと思いますので、よろしく

お願いいたします。  

 

午後０時２１分  閉会  

 

 上記会議録は事実と相違ないので署名する。  

 

  令和７年１２月１１日  

 

                       議会運営委員会  

                       委員長  長  嶋  一  樹  


